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Să spijinim  candidaţii part. Raţional idomán! Prumut triumfai ai dior
|. /vianiu şi (Ţ UaidaMulţi pescuitori în tulbure 

spun, că partidul naţional ro- 
mân din Transilvania odată cu 
înfăptuirea unităţii naţionale în 

' ziua de 1 Decemvrie 1918, şi- 
ar fi îndeplinit chemarea, şi-ar 
fi trăit traiul şi acum ar putea 
să treacă la nefiinţă, adecă să 
lase pe membrii săi a se îm
prăştia, ca făina orbilor, prin 
diferite formaţiuni politice din 
vechiul Regat.

Judecata aceasta este însă 
fără teineiu. Partidul naţional 
prin hotărârile dela Alba-Iulia 
a'a îndeplinit decât punctul I. 
al programului său istoric din 

* 1848. In acest program mai 
sunt o mulţime de postulate 

; 4e mare interes naţional, cari 
1 aşteaptă să fie îndeplinite în 
( viitor. Iar hotărârile din 1 De- 

ctmvrie 1918 cuprind şi ele un 
vast program politic, a cărui 

. înfăptuire este o chestiune de 
■ #noare pentru toţi conducă

torii poporului român din A r
deal.

Ia afară de aceste eonside- 
saţiuni, experienţele politice ale 
celor doi ani din urmă încă au 
dovedit cu prisosinţă, cât de 
aecesar este partidul naţional- 
foinâu pentru îndrumarea ţării 
într«gi dar mai ales pentru oc
rotirea poporului nostru arde
lean, care a avut atât de mult 
de suferit din partea guveruu- 
împrovizat de către generalul 
Averescu din diferite elemente, 
mai mult reacţionare şi pseudo- 
democratice. Toate aşezăminte- 
e noastre, toate tagmele de 

\ oameni, dela funcţionarii mai 
I înalţi până la plugarii cei har- 
I nici îşi dau seama, că guvernul 
i averescan prin uimitoarea sa 
I lipsă de pricepere, prin întro- 
aarea absolutismului ministerial 
şi în trebile ardelene prin ne
spus de vitregul tratament, de 
care a împărtăşit pe cei mai 
vrednici preoţi şi învăţători ai 
noştri, pe advocaţi şi pe ma
gistraţi prin nenorocitul schimb 
de coroane, prin şi mai neno
rocita oprire a exportului 
de vite şi prin diferite alte mă
suri nechibzuite — a pricinuit 
enorme pagube morale şi ma- 

I teriale în viaţa naţională a scum
pului nostru Ardeal. A fost ca 
un pârjol, care mistue cu în- 

iveşunare şi nu lasă decât ruină 
în urma sa.

j Vina pentru sdruncinările şi 
Neajunsurile, câte s’au ţinut lanţ 
în aceşti doi ani din urmă o 
poartă în mare măsură înşişi 
[Ardelenii cari au sfăşiat parti
dul naţional, pentru a-şi satis
face ambiţiile lor de mărire de- 
jşartă şi spurcatele pofte de 
îmbogăţire grabnică.

Aceste ambiţii şi aceste pofte, 
rednice de toată osânda, au 
‘tuşit a le vedea împlinite, mul- 
naită deosebitei ir.unifieenţe. pe 
re »tata Averescu« o avea 

ea|-ntru partizanii săi. 
eul Această largă munificenţă — 
éri cât de bine a prins ea 
telor ce au alergat după căpă
tuială uşoară — a fost însă

foarte primejdioasă pentru in
teresele noastre obşteşti, căci 
toţi cei ce s’au împărtăşit de 
ea, au trebuit să amuţească 
numai decât. N ’au mai avut 
limbă ki gură, ca să protesteze 
contra fărădelegilor, nici curajul 
moral trebuitor, spre a se îm
potrivi chiar dela început mă
surilor, menite a izbi fără nici
o cruţare in interesele poporu
lui nostru din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Mararnurăş.

Iar ceice au rămas cu sufle
tul şi mâsile curate — fiind 
puţini la număr — n’au avut 
destulă greutate la cuvânt! De- 
aceea opiniile lor n’au fost as
cultate. Şi chiar dacă au fost 
întrebaţi uneori, de ochii lurnei, 
la Bucureşti de obiceiu nu s’a 
ţinut seama de propunerile lor 
isvorîte din. oarecare cunoaştere 
şi înţelegere a împrejurăriloj 
ardeleneşti.

Această situaţie nenorocită 
s’ar fi putut evita uşor,, dacă 
toţi Ardelenii ar fi rămas în
chegaţi, ca şi în trecut, în ve
chiul lor partid naţional. Atunci 
s’ar fi putut prezenta solidari 
în faţa oricărui guvern lipsit de 
înţelegere şi de bunăvoinţă fa
ţă de interesele Ardealului. Cu
vântul lor spus cu chibzuială 
şi cu deplină autoritate morală 
ar fi avut o deosebită greutate 
politică, şi cu siguranţă, l ’ar fi 
respectat oricine s’ar fi întâm
plat să ţină frânele guvernului 
central din Bucureşti.

Insuş generalul Averescu — 
dupăcum spun câţiva fruntaşi 
ardeleni vrednici de crezământ
— a regretat mai târziu des- 
binarea produsă între Ardeleni 
sub patronajul său. In convor
biri particulare şi-a exprimat 
adeseori mâhnirea, ca a fost 
dus la rătăcire de către uşura
ticii săi sfetnici ardeleleni. Drept 
răsplată, pe câţiva dintre t i  a 
află de cuvinţă a i şi exclude 
din partidul său.

Din aceste experienţe dure
roase trebue să tragă acum o 
învăţătură folositoare toţi A r
delenii şi anume: dacă doresc 
în mod sincer o îndreptare a 
stărilor triste de azi, să lupte 
pentru solidaritatea naţională- 
politică a Românilor ardeleni, 
pentru strângerea din nou a 
rândurilor, pentru readucerea 
poporului întreg sub steagul 
partidului nostru naţional, care 
va fi în stare să apere oricând 
cu toată dragostea şi cu toate 
sacrificiile interesele democra
ţiei naţionale, contribuind astfel 
la înoirea şi însănătoşarea mo
rală şi politică a României în
tregi te!

Această solidaritate ardele
nească este deci imperios rec
lamată şi de interesele generale 
ale Statului naţional-roinân 

Comedia de unificare, sau 
mai bine zis: nulificaré începută 
de guvernul generalului Ave- 
rsecu, a dat rezultate cu desă
vârşire dezasiroase pentru ţara 
întreagă. In loc de apropiere

înstrăinare, în loc de bună

înţelegere — învrăjbire, în loc 
de frăţie românească — certe 
şi duşmănii păgâne au fost pre
tutindeni roadele acestei neso- 

! cotite unificări »cu foc şi sabie«.
Elementele ardeleneşti de va- 

I loare (nu cele de strânsură!) 
! ar putea însă contribui la o 
; îndrumare raţională a operei 
I de unificare si consolidare a 
: Statului român, care din mila 

Iui Dumnezeu, e destul de mare 
şi de larg, spre a putea să ne 
încapă pe toţi alături unii de 
alţii, iar nu unii deasupra tuturor 
celorlalţi. Nu subordonaţi ci 
coordonaţi, nu ca stăpâni şi 
slugi, ci ca cetăţeni deplin şi 
egal îndreptăţiţi în toate privin
ţele vrem să colaborăm cu fraţii 
din vechiul Regat, din Bucovina 
şi Basaraaia spre binele şi îna
intarea patriei şi naţiunei ro
mâne !

In acest înţeles vom lupta 
cu toată hotărîrea, ca să putem 
vedea scumpa noastră Românie 
cât mai curând cârmuită de cei 
mai buni, mai oneşti şi mai 
înţelepţi bărbaţi ai neamului 
nostru, din cele patru unghiuri!

Acum a sosit ceasul, care 
chiamă poporul să-şi îndepli
nească datoria faţă de ţară, tri
miţând pe cei mai vrednici, mai 
cinstiţi, şi mai luminaţi dintre 
fiii săi ca deputaţi şi senatori 
în Corpurile legiuitoare, menite 
a da ţării noastre o constituţie 
democratică, în care drepturile 
şi datorinţele cetăţenilor să fie 
aşezate într’un echilibru stator
nic.

E lucru mare constituţia, oa
meni buni! Ea va cuprinde 
normele, după cari se va că
lăuzi Statul nostru în viitor 
prin legiuita împreună lucrare 
a Coroanei şi a naţiunei, a 
Regelui şi a poporului.

Ştiţi, ce aţi păţit acum doi 
ani; dând ascultare unor şoapte 
şi făgădueli îndrăzeţe aţi um
plut parlamentul României cu 
glotaşii politici ai generalului 
Averescu, pentruca mai târziu 
să vă căiţi amar, că aţi dat 
votul cui nu era vrednic de 
încrederea poporului. Nici mun
tele, nici pădurea, nici locul de 
păşunat, nici permisurile, nici 
vagoanele de cucuruz, nici alte 
multe făgădueli, cu cari vi s’au 
umplut atunci urechile, şi vi s’a 
ameţit capul, nu s’au putut 
împlini.

Şi de astădată se vor apro
pia mulţi oameni şireţi de voi 
cu cele mai felurite şi mai is- 
pitoare făgădueli. Să nu le daţi 
nici un crezământ! Căci tot aşa 
veţi păţi ca şi la 1920.

c

Omul cu sufletul curat şi cu 
frica lui Dumnezeu, nu va cu
teza ni.iodată poporului »ma- 

I rea cu sarea«, ci va zice nu
mai atâta: »oameni buni, voiu 

! face tot ce-mi stă în putinţă 
pentru binele vostru şi al ţării«

I Cine va făgăduit mai mult ca
i atâta, să vă fie vouă ca »un 

păgân şi vameş!«
Cunoaşteţi bine oamenii din 

partea locului. Ştiţi cine este 
vrednic de încrederea poporu
lui, cine a muncit din »straja 
dimineţii până în noapte« pen
tru înaintarea voastră morală, 
culturală şi materială, cine a 
luptat cu cuvântul şi cu con 
deiul sau cu sabia, cine a păti
mit temniţa şi surghiun pentru 
drepturile poporului, cine a re
uşit să-şi păsreze în orice îm
prejurări bunul nume apărân 
du-şi »sărăcia şi nevoile şi nea
mul«, sacrificând mai mult pen
tru interesele poporului, decât 
pentru sine şi familia sa. Pe 
acesta căutaţi-1 şi aflându-1 vred
nic de încrederea voastră, ru- 
gaţi-1 cu toată cuviinţa să pri
mească sarcina destul de grea 
de a lupta în numele vostru 
pentru Constituţia democatică 
a României întregite!

Şi iarăşi îi cunoaşteţi pe cei
ce au luat frunza în buză, când 
a sosit ceasul primejdiei, pe 
ceice s’au clătinat în credinţă, 
pe ceice au lunecat pe povâr
nişul târguielilor nedemne ori 
au dat bir cu fugiţii, pentru ca 
la sfârşitul războiului să se gră
bească a fi între cei mai sece- 
rătorî ai roadelor biruinţei.

Feriţi-vă de ei! Căci dând votul 
unor oameni, cari se clatină ca 
trestia de vânt, veţi săvârşi cel 
mai greu păcat împotriva ţării 
şi a viitorului vostru

Amară va fi căinţa voastră 
târzie când veţi vedea că nici 
constituţia nici legile ţării nu 
vor ieşi destul de bune şi oc
rotitoare pentru poporul întreg! 
în zadar vă veţi tângui atunci 
strigând cu glas mare nemulţu
mirea voastră. Ori cine va fi 
în drept, să vă răspundă: voi 
sunteţi de vină, căci pe ceice 
au făcut constituţia şi celealalte 
legi, voi i-aţi ales!

Toţi ceice doriţi să scăpaţi 
de această dureroasă mustrare 
de cugt şi să puneţi câte o 
trainică piatră de temelie Ia clă
direa României, — urmaţi glasul 
conştiinţei voastre şi nu vă lă
saţi abătuţi de nime şi- prin 
nimic dela hotărârea voastră de 
a vota cu candidatul partidului 
naţional-român!

D r.  /. Lupaş.

ine vrea ea preţul bucatelor să nu fíe maximat, 
să voteze pe candidaţii partidului naţional.

Pretutindeni fruntaşii partidului naţional au 
fost primiţi cu cea mai mare însufleţire, 

u naţional e mai tare ca ori când.

După cum era de prevăzut, fruntaşii partidului naţional, 
cercetându-şi cercurile, au fost primiţi pretutindeni cu extraor
dinară însufleţire. Nici o inimă de Rornân ardelean nu poate 
sta la îndoială, că floarea Ardealului e în jurul steagului par
tidului naţional, pare va fi dus ia biruinţă. Fiecare cetăţean con- 
ştiu nu stă o clipă la îndoială, că partidul naţional represintă o 
cauză dreaptă, pentru care trebue să lupte. Un fanatism fără 
margini stăpâneşte inimile alegătorilor, cari se simt legaţi pentru 
totdeauna de partidul naţional. Din atingerea cu poporul, încre
derea în biruinţa partidului naţional a crescut, căci nu s‘a ob
servat nicăiri, în tot drumul triumfal al dlor Maniu si Vaida 
nici o şovăială

Dar să urmărim turneul fruntaşilor partidului naţional.
In ziua 9 Febr. dl Maniu, cercetând comunele Hăpria, He- 

ning, Berghin şi Straja, întovărăşit de dl inginer Stoica şi de 
preoţii Hăţăgan şi Boţan, a fost întimpinat de fruntaşii comunei 
şi ţărănime cu steaguri şi muzici, cu însufleţire de nedescris. 
DI Maniu şi tovarăşii Iui au lămurit ţăranilor rostul luptei de 
acum, cari nu se mai săturau ascultând cuvântul mântuitor In 
ziua de 10 Febr. dl Maniu, întovărăşit de aceiaşi, a cercetat 
comunele Drâmbar, Şeuşa, Ciugud, Limba, Oarda de sus şi de 
jos. La Drâmbar dl Maniu a vorbit în prezenţa întregei comune, 
tot aşa la Şeuşa, unde a fost aşteptat *cu steaguri, la Ciugud 
şi Limba, unde au vorbit şi întovărăşitorii dlui Maniu, lămurind 
ţăranilor starea de azi a ţării, primind asigurarea că nu se va 
da un singur vot împotriva partidului naţional. La Oarda de 
sus a vorbit dl Maniu şi dl inginer Stoica, iar la Oarda de jos 
pe lângă dl Maniu părintele Handa şi Hăţăgan. Sâmbătă au fost 
cercetate comunele Daia, Tărtăria, Cioara şi Cama, de unde
preşedintele partidului naţional s‘a întors plin de încredere în 
izbânda iuptei.

D l A. Vaida a ţinut, Miercuri, la 1 eiuş o mare întrunire, 
întimpinat fiind de păr. Suciu şi întreaga comună. Entusiasmul 
a fost neţărmurit, ţărănimea şi-a arătat din nou încrederea ne
ţărmurită în dl Vaida, şi dragostea pentru partidul naţional.

La Mihalţ, unde adunarea a fost de o impozanţă rară fiind 
în biserică, la Stremţi Geoagiu, Oieşdea, Galtiu, Sântimbru -  
unde preotul nu şi-a ţinut de datorinţă să vină. deşi întreg 
poporul era la adunare — la Galda de jos, Benic şi Cetea dl 
Vaida, însoţit de dnii Oţoiu şi Dr. Dărămuş, au primit asigura
rea în izbanda luptei şi au fost primiţi ca nişte desrobitori şi 
tămăduitori ai năcazurilor.

La Ighiu ţărănimea a alergat din tot jurul, adunarea având 
entusiasmul din trecutele alegeri, primind pe dl Vaida, ca pe
aceia, care în vremuri grele a dus cuvântul lor de durere în. 
Camera ungară

A vizitat apoi comunele Ţelna, Ighiel, Bucerdea — unde 
ţăranii au eşit cu praporii, la intrarea în sat — Cricău, Ampoiţa,
1 ătiţiu, Meteş şi Poiana, primind încredere dela ţărănimea care 
a rămas nestrămutată în dragostea faţă de partidul naţional.

Iată începutul luptei electorale în cele două cercuri, care 
poate fi chezăşia cea mai sigură pentru izbândă. Drumul triumfal 
al dlor Maniu şi Vaida nu e numai întâlnirea cu ţăranii în ve
derea alegerilor, ci e întâlnirea unor prieteni de luptă din vremuri 
grele, când mulţi dintre cei cari azi sunt împotriva lor erau şi 
atunci, e îevederea celor cari votau peste baionete şi puşti cu 
fruntaşii partidului, dând putere de viaţă unui colţ de ţară şi 
susţinând trează consţiinţa naţională în Ardeal.

Ţăranul nu jertfeşte prietenia încheiată în vremuri grele 
dând o bună lecţie multor pretinşi intelectuali.

Ardealul şi Vechiul Regat.

'"Toţi şefii opoziţiei au luat angajamentul solemn.
ea, îndată ce vor ajunge la guvern, se vor pe

depsi în măsura cea mai aspră toate samovolnieiile 
din campania electorală. Şi să ţină seama fiecare, că 
guvernul de mâne va ti format de opoziţia azi, şi 
acest mâne poate fi apropiat.

Citim în »Steagul« dlui Marghi 
lomaii, următoarele rânduri:

»Ardealul ca şi Basarabia nu vor 
să se supună dietatarei liberale. Ele 
au venit.în hotarele patriei comune 
prm voia lor liberă şi chiar în ciuda 
greşelilor, crimelor brătieniste. Ar
dealul şi Basarabia nn sunt câştigate, 
ca o simplă moşie, pentru interesele 
dinastice dela Florica. Ardealul şi 
Basarabia vor să contribue ca par 
tea lor egală la aşezarea temeliilor 
noului Stat. A le socoti ca pe o co
lonie căreia i se impune dela met
ropolă guvernământul şi legile este 
a le da dreptul să cate la uoi cu 
duşmănie.

»Ce legitimează pretenţia Bucu
reştilor de a impune Ardealului şi 
Basarabiei dictatura casei Brătianu, 
e greu de argumentat.

»Colaborarea de bogăţie şi de ci
vilizaţie pe care o aduce Ardealul îi 
dă dreptul să pretindă a fi socotit 
la fixarea vieţei Statului nou — cu 
atât mai mult cu cât nimic în viaţa 
vechiului regat nu se poate impune 
spiritului celor de dincolo. Căci, tre
bue să recunoaştem Románia veche 
e faţă de Ardeal într’o stare de cul
tură şi civilizaţie mult inferioară. 
Nimic n’au învăţat dela noi ; multe 
avem de învăţat dela ei».
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T r ib u n a  L ib e ră
Domnule Redactor!

In numărul gazetei Alba-Iulia din
22 Ian. 1922 la Rubrica Tribuna L i
beră un anume Locusteanu ce trft- 
eşte prin aceste locuri a făcut o re
cenzie Revelionului Românesc. In ce 
calitate, nu ştiu. Ştiu ins* că în cop- 
rinsul acelui articol, acest Domn pe 
lângă celelalte concepţii din dome
niul fanteziei mai araţi că saşii au 
dat afară un ofiţer din sală (Cazul 
Subit. „N “), Cum în acest caz este 
ameatecată persoana mea şi chiar 
iniţiala numelui meu, In interesul 
adevărului real fi- al tradiţiei şi ono- 
arei de ofiţer, spre a nu pune într’o 
lumină nu tocmai plăcută uniforma 
armatei faţă de cetăţenii României 
întregite, în cazul aşa cum e redac
tat de aceat Locusteanu, Vă rog a 
da cea mai formală desminţire celor 
arătate de Domnia Sa în acel articol. 
Incidentul regretabil, s a datorit eşi- 
rei violente a unui membru aranga- 
tor şi datorită felului D-íale de a 
vorbi, a provocat pe ofiţeri să pă
răsească sala, iar nici decum n’a în- 
dr&ănit să dea uu ofiţer afară. Sub
semnatul cunosc, sau adică mai bin« 
zis am început a cunoaşte biografia 
acestui Locuşteanu, Deocamdată vă
a.luc la cunoştinţă, dacă contaţi pe 
emintul meu de ofiţer, că Locuate- 
anu este o persoană fictivă al eărui 
trccnt şi prezent se va pune în cu
rând în lumina realitaţii de unde 
veţi vedea că un asemenea om ni
ciodată n’ar avea calitatea să ocupe 
Tribuna Liberă a unui ziar şi ca 
atare să mai poata sta în rândurile 
pâ;urei sociale unde planează azi prin 
minciună şi vicleşug.

S u b it .  N ic o l ln
din Reg. 107—108 Inf.

................... ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ----------------
MAI PRIMIM:

Domnule Redactor!
Cetind în gazeta Dstră No. 4 din 

22/1922 sub titlul de înfrăţire? Un 
articol aemnat de un Domn I. Locu
steanu, m’a surprins foarte mult că 
Dsa altfel înţelege înfrăţirea, adu
când insulte, celor invitaţi pentru 
motivul că nu s’au născut români.

Sau dacă această insultă s’a făcut 
mai mult pentru motivul după cum 
scrie că mulţi din cei ce trebuiau 
chemaţi nu au fost invitaţi; dar bine 
onorate dl Locusteanu atunci por
neşte în luptă cavalereşte, şi atacă 
direct pe acei de la cari porneşte 
cauza, însă! nici de cum nu putem 
să aprobăm gestul dstră de a lovi 
în ni?te invitaţi nici chiar atunci 
când de fapt ar fl fost şi reprezen
tantul vânzătorilor de haine vechi, 
lucru despre care cred că aţi fost 
induşi în eroare de sentimentul dstră 
de înfrăţire.

Şi acuma onoraţi cetitori spuneţi- 
vă părerea dacă semnatarul susnu 
mitului articol întradevâr are inten- 
ţiunea de a se gândi la înfrăţire ; . . .  
cred că din cele scrise de dsa reese 
destul de clar că a venit în acest 
oraş, pentru care scrie că ungurii 
aveau un Festungsabteilung, să pro
page „învrăjbirea4' şi cred că este
o mare diferenţa între aceste două.

Face fiecare ce poate.

Uti cetitor.

Pela Biroul 
partidului

Domnii dr. Z. Munteanu fost sec
retar general la finanţe, A. P. Bă- 
nuţiu publicist, Simion Sirnu fost 
deputat, preşedintele Comunităţei de 
avere din Caransebeş şi-au anunţat 
intrarea în partidul naţional, pără
sind partidul popor ''ii. Comitetul 
excutiv al partiduL , aţional a luat 
cu plăccre la ccnoştinţă aceasta so
lidarizare, care este cea mai vie 
dovadă, că provinciile de dincoace 
de Carpaţi îşi înţeleg pe deplin in
teresele naţionale şi democratice greu 
ameninţate.

Ş  T  I  R  I.
CĂTRĂ CETITO RI! In de

cursul campaniei electorale 
gazeta noastră va apare de
2 ori Ia săptămână. Rugăm 
organizaţiile partidului na
ţional să ne ţie în curent 
cu tot ce se petrece în ju 
deţul nostru.

— Frigul nu mai conteneşte.
In întreaga ţară bântue un ger cum
plit şi cad zăpezi mare. De câteva 
zile circulaţia trenurilor a încetat, 
nemai sosind ziarele.

— Dl ministru Duca a trecut 
Vineri prin oraşul nostru, având o 
consfătuire cu liberalii din loc.

— Atragem atenţiunea ceti
torilor asupra articolului dlui I. 
Lupaş, pentru a fi pe deplin lămuriţi 
asupra ţinutei part. naţ.

— La sosirea dlor Maniu şi 
Vaida a fost în oraşul nostru şi dnii 
Vlad, fost ministru şi păr. Moţa.

— Ameninţările din partea agen
ţilor liberali continuă, nereuşind să 
intimideze pe nimeni. Cu luarea bre- 
vetei de beuturi nu se asigură suce- 
sul liberărilor şi nici cu alte măsuri 
ticăloase.

— PROTESTĂM din q o u ,  

cu toată vehemenţa, împot
riva ilegalităţii comise prin 
candidarea dlui Radeş la 
Ighiu şi-i asigurăm căderea 
binemeritată.

— Toţi membrii organizaţiei 
part. naţional sunt rugaţi a comu
nica orice amestec sau abuz al gu
vernului, imediat, centrului.

— Dior ignea şi Rebreanu le 
punem din uou întrebarea: Daeă dl 
Ghiura în înţelegere cu firma Glück 
Mor „a frustat Statul cu o sumă dl 
120 mii lei,“ ceeace dv. susţineţi că 
dovediţi »cu acte şi registre oficio
ase,« ce v’a împiedecat să daţi pe 
aceştia pe mâna parchetului ? Opiniei 
publice dnii amintiţi datoresc acest 
răspuns.

— Partidul naţional e sigur de 
reuşită la alegeri. De pretutindeni 
vin cele mai favorabile ştiri.

— Controla în piaţă nu există ! 
Cetăţeanul e traficat cum vrea vân
zătorul, căci nu e nimeni să coutro- 
leze, pedepsind pe cei cari exagere
ază preţurile. Poliţia are altceva de 
lucru să asigure pe dl Duca la ale- 
gsri de jumătate Bucerdea de ce nu 
şi de întreg Râmeţul ?

— Fruntaşii partidul naţional 
candidează la alegeri îu urm. locuri:
I. Maniu: Alba-Iulia, A. Vaida: Ighiu 
şi Sasca, V. Goldiş: Pecica şi Ineu, 
Şt. Pop: Şiria, Pâucota şi Oâmpeui, 
M. Popovici: Braşov şi Liipuş, V. 
Branişte: Oraviţa, A. Vlad: Orăştie 
şi Geoagiu, V. "  .. Săce e şi Ca- 
raşeu, S. Da* jjocna, E. Hăţăgai: 
Hida, A. Doijiv,oou: Arpaş, 1. Lăpâ- 
dat: Crasna şi Nocrich, I. Lupaş: 
Sălişte, S. Dragomir: Sebeş, I). Ma i: 
Heanda, R. Boilă: Sănmărtin V. Chi- 
roi: Sânmiclăuş, S. Bocu: Lipova şi 
Buziaş, V. Moldovan: Turda.

— Cetăţeni din regiunile de
vastate 1 Guvernul în prea înalta sa 
înţelepciune socoate că v’aţi deprins 
de aproape patru ani de ziie fără 
adăposturi, fără unelte, fără vite şi 
îmbrăcăminte, şi într’o consfătuire 
ţinută la ministerul de Finanţe s’a 
hotărît pînă una alta să se amtrte 
despăgubirile cam pănă la pastele... 
cailor, iar D-voastră sâ vă ceară 
voturile tot cu făgăduieli deşarte şi 
vorbe late. Deschideţi ochii odată 
oropsiţi cetăţeni ai acestui Stat, care 
devine rînd pe rînd moşia unuia sau 
altuia din partide, şi niciodată spri
jinitorul vostru.

— In India au început din no- 
revolte. Ciocniri sîngeroase au avut 
loc între manifestanţi şi poliţie.

— Un lup turbat a muşcat în 
comuna Petroşani din judeţul Pra
hova, 17 săteni, 23 vite coruute şi 
25 porci. Lupul a isbutit să scape. 
Sătenii muşcaţi au fost duşi la insti
tutul antirabic.

La Cluj se va înfiinţa un
oficiu de Stat peutru controlul ali
ajului diferitelor bijuterii şi. obiecte 
din metale preţioase. Coutrolul până 
acuma a fost făcut la Bucureşti.

— Preţui vitelor în Ardeal 
s’a urcat în ultimul timpt într’un mod 
simţitor.

— Guvernul prin foile lui strigă 
pe toate drumurile că »va face re
duceri de vreo 80 milioane în bugetul 
ministerului de externe«, fără să spună 
în acelaş timp, de câte ori această 
sumă de câte ori va apăsa asupra 
celorlalte ministere şi bugetul geueral 
al Statului. Punga noastră o sâ simtă!..

— Mişcarea populaţie In luna 
Ianuarie. Căsătoriţi: Benes Francisc -  
Kálmán Gizela, Pacepa Ştefan—Palier 
Rozalia, Achim Mitrofan Gheorghe — 
Murăşan Auica, Iosif Nagy—Moldo
van Ana, Sintimbrean Ioan—Coşeriu 
Rozalia, Lăpăduş Nicolae—Campian 
Sofia.

Morţii: Zali lonăsz 74 ani, Luj>- 
şia Raveca 2 luni, Grün Satnuil 60 
ani, Ciurar Autoaiu 4. zile, Asztalos 
Lila 51 ani, Tamás llie  15 aui, Ha
nes Aurulia 3 zile, Aved laco 79 ani, 
Bărbănţan Ştefan 76 ani, Bencsik 
Aua G luni, Magyari Eugen 4 zile, 
Samu V.ironica (J9 aui.

S’au născut: 9 băieţi şi 12 fete.
— Din ziare: »Diu 53 mii co

pii năeuţi în comunele rurale din ve
chiul regat îu 3 luni, 7423 sínt ne
legitimi, deci aproape tot al 7-lea 
copil este născut din pat nelegiuit. 
Ceiace f şi mai îngrijitor ne arată 
cifra câ acest număr este cu 2083 
caşuri mai mare ca lu perioada co- 
respuuaătoare a anului percedeni, şi 
mai ales că aceste cifre se referă la 
comunele rurale ! De oraşe niei nu 
mai vorbim, acolo avorturile sugrumă 
în germeni aceste natalităţi care sínt 
cu mult mai mari c i la sate«,

— Circulaţia fiduciară a Au
st Tel a atius luna aceasta suma de
o sută nouă zeci de miliarde.

— Cine nu cunoaşte „concep
ţiile sănătoase despre rolul partide 
lor serioase de gurernimînt in opera 
de unificare a Sfatrlui român întregit '1, 
să se adreseze la orice tarabă, zărit 
fie sau dugheană liberală pentru a 
le cumpăra sau eventual împrumuta.

— Cînd Bizanţul nostru vrea 
să şi arete talentul recurge la vicle
niile dialecticei sofistice, pe care insă
o compromite. »Viitorul« scrie cu li
tere groase că presa partidului na
ţional din Ardeal. ,.caută să inducă 
în eroare opinia publică de peste Gar- 
paţi, afirmând că partidul liberal re- 
servă treimea parlamentarilor şi func
ţiilor administrative partisanilor săi 
din vechiul regat“ . Ce se mai inducă 
în eroare dud oameuii văd că luc
rurile se petrec întocmai, şi când scri
soarea deschisă a primului sfetnic ii 
lămureşte mai bine decit orice asupra 
adevăratelor intenţii şi sentimente 
ale guvernanţilor de azi?

— G unatis, primul ministru elen, 
sosit di» nou la Loudra a început 
negocierela relativ la obţinerea unui 
împrumut ás cincisprezece milioane 
lire sterline.

— In Anglia sunt aproape două 
milioane muncitori fără de lucru. La 
noi ar ti nevoie do nouă milioane 
muncitori pentru lucru.

— La Fiume s’a aruncat o bombă 
asupra automobilului dlui Zanella, 
şeful guvernului, pe eâtrd ieşea dela 
Primărie. Zanella a scăpai neatins. 
Au fost răniţi secretarul «Au, un de- 
putat şi un ofiţer de poliţie.

— Se anunţă demisia guveruu- 
iui poitughes.

— Energia şi capacitatea gu 
ve rnu lu i a început să o simtă tot 
romanul. Leul nostru s’a coborât cât 
a patut, pentru ca de două zile să 
nu mai coteze; iar populuţiase vede 
lăgată pe mârm speculatorilor de toate 
Categoriile.

— Dela Belgrad se emite ideea 
unui bloc al Micei înţelegeri la con
ferinţa dela Genova.
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— Se anunţă că îu toate con 
siile de miuijtri ce vor fi ţinute 1 
cursul acestei săptămâni, preocupare; 
membrilor guvernului va fi nuru 
cbestiuuea electorală. Vor fi cercetat 
în amănunt situaţiile din judeţ* şi 
fixate candidaturile. Au dreptul oa- 
meDii. Statul nu este arendat de par 
tidul dumnealor ? Ori arendat, trebuia 
să fie arendă şi ea nu eer« decât®?!! 
ceiace impune interesele arendaşul«i 
luteresele cetăţenilor, dacă va fl timp, 
vor veni la rând după alegeri dar şi 
atunci după acele ale partidului şi 
partisanilor liberali.

— Convocator. Onoraţii membri
ai Reuniunei economilor, meseriaşiler 
şi comercianţilor români din Alba- 
Iulia suut invitaţi a lua parte la 
adauarea generală ordinară care st 
va ţinea Duminecă, la 19 Februárit j  
1922 la ora 3 p. m. cu următoarea: .

Ordine de zi.
1. Deachiderea aeâiaţoi prin i- l‘ P 

preşedinte. i
2. Darea da seamă a iecretaral«i.Bii
3. Darea de seamă a y»»a»c«lii
4. Darea de seaură a biblioteca-, 

rului.
5. Depunerea mandatului cMaite 

tului Reuniunai, după espirarea pe-ur 
rio'lei de trei ani de câad a i»staic 
ales, şi darea ab,solutorului. ,e<

6 . Alegerea aoilor Membri ai ca 
laitetului.

7. Eventuale propaaari.

Alba-Iilia, la 31 Ia*. \M .

1. M âr ( i n e a a t t  Bv. Z. M a u t e a a 
secretar.
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preşedinte.

S ubsem na tu l, aduc Ia. cu 
n o ş t in ţă  g e n e ra lă , c i  cu  1,

»0’
es
ui

F e b ru a r ie  a n u l c u re n t m i-a m ie 
r e lu a t  p ra c t ic a  a d v o c a ţ i . l l i  t a a 
v e c h iu l m eu b iro u ,  s itu a t  k/s-.(, 
a-v is de p a la tu l j u s t i ţ i a i  ( t r i  \^ 
b u n a l) .  ^
DR. Z A H A R IE  M U N T E A N U [\y

eârtca t, f * s t  te c re tir  general. a<
•di

urm

„IZVORUL“

S u c u r s a l e  î

Ighiu, 

Murăş-Uioara, 

Teiuş, 
Zlatna.

institut de credit şi eco
nomii S. P. A.

ALBA-IULIA

Face toate operaţiunile de bancă. 

Primeşte depuneri spre fructifi
care în condiţiuniie cele mai fa
vorabile. ------  Secţie americană.

Secţie de mărfuri.

Croitoreasă t"*'
milii adresa la librărie F. Seliäsèr,

i >... l* 
u

Vreţi să vă scăpaţi

de
Folosiţi-vă de serul 
„Alcoolul Liberal“,
care se găseşte în 
toate cârciumele din 
ţară. Doză mare 
şi mică se vinde pe 
acelaş preţ: conş
tiinţă de otn. In
formaţii asupra efec
tului şi comenzi mai 
mari se pot cere la 
depozitul principal :

CascauDlDl guuipnamBotai
Adresa telefonică; „LiblFllul“
Bucureşti. (D‘n T r)

O faptă bună pentru oraşul 
Alba-Iulia e deschiderea Biroului Comercial dB expe

diţii şi

Autocamioane f f i s  I. Rădulescu ^ “ ,ui
m r  T e l e f o n  5 4  '

Primeşte transporturi pe 
distante oricât de mari.

Societatea Generală Transilvăneană 
De Comerciu Pe Acţii Alba-Iulia

fostă N Á N D O R  FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. -:- Mare magazia stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Gu preţurile cele

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

B a n c a  C e n t r a l a
PENTRU INDUSTRIE Şl GOMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: GLUJ

Duminecă la 12 Febru ii

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.000 —

REZERVE eca 
Lei 20.000.000*—

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad. 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.

i i i
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ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  

Telefon fJo. 68
Tot felul de operaţiuni de 

bancă şi comerciale.

Cinema Urania arie in rolul principal Ica
Lenkeffy Boccacio povestiri parţiale din De- 
cameronulîn 4 acte. Ceace face mare» valoar«», 
a Decameronului este faptul că Boccacio a,’; 
găsit forma strălucită necesară tocmai acés-,j 
tor povestiri îndrăzneţe, că ştie sâ vorbesseä' 
cu o naivitate încântătoare chiar despre IuC-ÎB 
rurile cele mai riscate. Miercur la 15 Febr.i* 
Film Dorian. Premieră strălucitoară de aăr-,ij 
bătoare în rolul principal Lotte Neuman Ce*./ 
tatea Soimăreşti episod romantic, de amor.7’ 
care ne desemnează fermăcătoare viaţa pom
poasă a evelui mediu în 6 acte. 3 reprev5entaţii.,/
U —--------------------------------------------
3*  S’a deschis Depozitul-Sucur- z a  
0  sală al fabricei de GHETE 0 >

I T  I I  H  I I  L
©  care se bucură de cel mai bun reiunae

H  A L B A - I U L I A
Ss Piaţa Mifeal-Yitearul (tn localul foştii firi* „Tusl")
O .

Deposit 

A L B A -IU L IA  

Str. Roşiorilor.

1 I V E A

soc. pe acţii pentru comerţul de

in u r i şi d e r iv a te le  lo r .

Capital 
deplin vărsat 

5 milioane.

TtţOfirata Francisc Schăser Alba-Iulia.
Red. resp. 6. ereţariu.


